
Na u čni ra zvoj ni ka da 
ni je izo lo van od dru‑
štva u kom se o dvi ja, 

pa i ovaj pro ces tre ba po sma tra ti 
u ši rem dru štve nom kon tek stu. 
Ve li ka po pu lar nost ve štač ke 
in te li gen ci je zna či da sav re me no 
dru štvo ga ji i zve sna eko nom ska 
oče ki va nja. Ta ko se, na pri mer, 
od in te li gen tnih ro bo ta oče ku je 
da za me ne lju de u obav lja nju ni‑
za ser vi snih po slo va u o blas ti ma 
lo gis ti ke, tran spor ta, me di ci ne 
– i dru gih po slo va za ko je mo žda 
ve ru je te da mo gu da ih obav lja ju 
sa mo lju di. Kao i ra ni je u is to‑
ri ji, ovaj te hno lo ški na pre dak 
do la zi po o dre đe noj ce ni, a nju 
će pla ti ti oni ko ji ne bu du mo gli 
da mu se pri la go de. Već je ši ro ko 
pri hva će no sta no vi šte da će do ći 
do ve li kih struk tur nih pro me na 
u za po šlja va nju. Da bi sa ču va li 
po slo ve, lju di će mo ra ti da u svo‑
je no va zna nja. Adap ti ra nje na 
ove pro me ne ni je la ko, po se bno 

ima ju ći u vi du do mi nan tni udeo 
ne te hnič kih za ni ma nja i sve sta‑
ri ju ra dnu po pu la ci ju.

Ka kve sve to ve ze ima s 
na ma? In te li gen tne ma ši ne 
su tra šnji ce kre ira će pro gra me ri 
ko je o bra zu je mo da nas. U u slo‑
vi ma sla be fi nan sij ske po drške 
ra zvo ju no vih te hno lo gi ja, je di ni 
od go vor na ove pro me ne jes te 
ade kva tno o bra zo va nje.

Ni je ne o prav da no re ći da 
o bra zov ni sis tem tre nu tno prak‑
ti ku je za nat ski pris tup in for ma‑
ti ci. Ta na uka ne o prav da no se 
sve če šće svo di na pro gra mi ra‑
nje, a stu den ti se uče da u mo ru 
dos tu pnih go to vih re še nja pro‑
na đu ona ko ja ot pri li ke od go va‑
ra ju po tre ba ma za da ta ka. Po što 
je pro gra mi ra nje ve šti na či je je 
o sno ve re la tiv no la ko sav la da ti, 
oni sti ču var ljiv uti sak da su brzo 
ov la da li su štin skim zna njem. I 
ta ko do bi ja mo stu den te ko ji ume‑
ju da pro gra mi ra ju, ali ne i da 

kri tič ki pro mi šlja ju ši ri kon tekst 
svog stru čnog an ga žo va nja.

In for ma ti ka kao na uka i 
ra ni je je pro la zi la kroz te melj ne 
pro me ne. Ono što da nas uči mo 
u ško la ma i na fa kul te ti ma je su 
od go vo ri na pro ble me iz pro šlos‑
ti. Pri tom, naš o bra zov ni sis tem 
pro pu šta ve li ko re de fi ni sa nje 
in for ma ti ke ko je je na po mo lu. 
To se naj bo lje vi di na pri me ru 
ve štač ke in te li gen ci je. Pos to ji slo‑
gan ko ji do bro opi su je mo der ni 
pris tup ve štač koj in te li gen ci ji – 
mno go po da ta ka i ma lo te ori je. 
Ve štač ka in te li gen ci ja je, sli čno 
kao i psi ho lo gi ja u prvoj po lo vi ni 
20. ve ka, bi he vi oris tič ka na uka. 
In for ma tič ki bi he vi ori zam o gle‑
da se u do mi nan tnom, go to vo 
do gmat ski pri hva će nom, sta tis‑
tič kom pris tu pu.

Pris tup se za sni va na ra ču‑
nar skoj si mu la ci ji in te li gen tnog 
po na ša nja bez su štin skog ra zu‑
me va nja fe no me na in te li gen ci je. 
Na pri mer, mo že mo na pra vi ti 
so ftver ko ji pre po zna je go vor na 
ne kom je zi ku, a da ne mo ra mo 
sa mi da zna mo taj je zik. Po sle‑
dnje dve de ce ni je po ka za le su da 
bi he vi oris tič ki pris tup, i po red 
svih svo jih pre dnos ti, ne mo že da 
se pri me ni na op šti ja is tra ži vač‑
ka pi ta nja ve štač ke in te li gen ci je, 
po put kon tek stne ana li ze i in ter‑
pre ta ci je. Da bi is pu ni la očeki ‑

va nja s po čet ka ovog tek sta, 
in for ma ti ka kao na uka mo ra će 
da se re de fi ni še i opet in te gri še 
na pu šte ne re pre zen ta ci one pris‑
tu pe obo ga će ne no vim uvi di ma 
iz ko gni tiv nih na uka.

Po red re de fi ni sa nja in for‑
ma ti ke, ra zvoj in te li gen tnih 
ma ši na o tva ra i mno ga pi ta nja 
od ši reg dru štve nog zna ča ja. 
Ra zmi sli te o sle de ćem: ko je od‑
go vo ran ako ro bot ko ji sa mos‑
tal no do no si o dlu ke o svo jim 
ak ci ja ma ne kog pov re di? Da 
li in te li gen tne ma ši ne na ru ša‑
va ju na šu pri va tnost? Da li je 
etič ki pri hva tlji vo da ma ši ne 
sa mos tal no do no se o dlu ke u 
voj nim ak ci ja ma i prav nim pos‑
tup ci ma? Da li bis te pris ta li da 
vas ope ri še ro bot? Ko ja je va ša 
od go vor nost kao bu du ćih di zaj‑
ne ra in te li gen tnih ma ši na? Naš 
o bra zov ni sis tem ne o hra bru je 
nas da pos tav lja mo ova kva pi ta‑
nja. Vre me je da to pro me ni mo 
i pos ta ne mo ak tiv ni uče sni ci u 
pro me na ma ko je sle de. Ili će nas 
pro me ne za te ći nes prem ne.
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In te li gen tne ma ši ne  
i re de fi ni sa nje  

poj ma in for ma ti ke
U sen ci tur bu len tnih do ga đa ja u sve tu, o dvi ja 
se ma nje pri me tna re vo lu ci ja ta ko zva nih in te-
li gen tnih ma ši na. Ra di se o ra ču nar ski kon tro-
li sa nim ro bo ti ma ko ji su sve sni svog o kru že nja 
i mo gu sa mos tal no da do no se o dlu ke o ak tiv-

nos ti ma. Ka ko ih pro gra mi ra ti i ka ko se za šti ti ti 
od nji ho vih even tu al nih gre ša ka?

 dr mi lan Gnja to vić
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